

jak jest ústavou říšskou, zákonem obecním, zrušením a uspořádáním poměrů poddanských a poplužních (gruntovních) i jinými novými zákony změněn.

Proti rozsudkům podkrajského děje se odvolání na krajské presidenty.

IV. Ku podpoře v zpravování věcí politických přidání jsou náměstníkovi raddové náměstnictva; krajskému presidentovi raddové krajští, podkrajskému komisaři podkrajští, jakož vůbec potřebné k úřadu a posluze osoby; na práce manipulační vykázano bude roční paušale.

V. Činnost politických organů zahrnuje v sobě vůbec péči o oznamování a vykonávání zákonův, o udržení a zachovávání bezpečnosti, veřejného pořádku a pokoje v objemu úředního okresu svého.

VI. Zvláště zaujímá činnost politických organů v mezích nynějšími neb budoucími předpisy vykázaných:

Péči o přehled počtu obyvatelstva, sestavování a pořádkání statistických dat, spolupůsobení v doplňování jich, zaopatřování a ubytování vojska, příprěž, dohlídku v rejstříky narozených, oženilých a zemřelých záležitostí v listech průvodních, záležitosti cizincův i domorodectví, řízení žandarmerie neb strážného sboru na místě jejím; záležitosti řemeslnické, obchodnické a zdravotnické, záležitosti obecní, kostelní, školní a fundační; vrchní dohlídku nad dobročinnými a humanitními ústavami a nade všemi ústavami veřejnými; péči o to, aby hranice říšské a zemské byly vždy v náležitém přehledu i nikdy nebyly narušeny, udržování cest po zemi i po vodě v dobrém stavu; spolupůsobení při vyměřování, vybírání a odepisování direktní daně a podporování úřednictva celního i bernického dle zákonů o daních i berních; záležitosti týkající se zemského vzdělávání; dohlídku nad tiskem a spolkováním; privilegie; účastenství v odbírání jmění soukromného pro potřeby státní (expropriace), vplyv při sporech o vodu a stavby, při sestavování list porotnických, při organisování a používání občanské obrany, sestavování předběžných účtů pro politické upravitelství, na silnice a vodní stavby i na státní ústavy úředního okresu.

VII. Působení politických úřadův při vyměřování a násilném vybírání direktní daně a při rozpisování jednotlivých částí daně, jakož i podporování úřadův požitkových v jejich úřadování vyměřeno bude zákony o daních a berních.

Ohledem na působivost při rozvrhování, vybírání a odvádění daní a berní, co do zpravování pokladnice, o vyloučení některých věcí, politickým úřadům nepřislušejících a odevzdání jich jiným úřadům, konečně vzhledem věcí katastrálních, vydá se bližší nařízení zvláštními instrukcemi a předpisy, což se stane též